

让流动党员有“家”有“为”

——沈阳市开展“安家工程”激活红色动能

本报记者 曲 宏 文并摄

“嘀嘀！”一声车笛格外清脆。在沈阳市大东副食附近的公交站点，一辆贴着“学雷锋志愿服务”标识的网约车缓缓停下，司机身穿的红马甲格外醒目。一名穿着灰色羽绒服的70多岁老人看到车门上的标志后，从站点直奔网约车而来，因为她发现，这是几乎每天都问候她的志愿者车队的一员。

这是近日发生在沈阳街头的一幕。多年来，这名叫李秀梅的孤寡老人购物、看病、取款等日常琐事，全靠“樾行”网约车学雷锋志愿服务队的流动党员免费接送。

在沈阳，许多流动党员主动加入居住地志愿服务队践行初心使命。近年来，沈阳市开展流动党员“安家工程”，推进“党组织找党员、党员找党组织，建立流入地、流出地流动党员党支部，加强流入地日常管理、流出地跟踪管理”活动，让党员在异乡沃土上有位更有为。

“在沈阳一样能过上组织生活，感到‘有家可依’了”

“我的组织关系还在老家，但公司党支部大事小情我都积极参与，在沈阳一样能过组织生活，感到‘有家可依’了。”葫芦岛兴城市高家岭镇来沈务工的商晓锋，如今是沈阳深度远航汽车租赁有限公司网约车司机，公司党支部对25名流动党员实行一人一档。公司不仅为商晓锋免除了车辆租金，还让他享受到了公司所在地樾山社区食堂九折优惠、8元吃饱等贴心服务。

商晓锋的“归属感”，正是源于党组织的关爱。樾山社区地处浑南站东物流集散地，这里聚集着顺丰辽宁总部及多家快递站点，新就业群体集中，流动党员数量逐年增多。“流动党员在哪里，党组织就建到哪里。”沈阳市浑南区党建服务中心有关负责同志说。社区还为流动党员提供了电影院、居家养老服务、卫生服务站、航模基地、托育中心、停车位、充电桩等诸多服务，让流动党员“工作有支撑，生活有保障”。

相较于社区的“地域化”覆盖，楼宇



“于快”小哥爱心驿站对包含流动党员在内的“小哥”们进行心理解压辅导。

则成为流动党员管理的“集约化”阵地。现在，沈阳市和平区同方广场楼宇内有348家非公企业、9家社会组织，共有100名党员，其中流动党员46名。“我们以楼宇为排查主体，新企业入驻大厦，物业会及时报告楼宇党委，楼宇党委会专程了解企业诉求和流动党员情况，党员流出也会及时跟踪组织关系动态，让流动党员一进楼宇就有组织管、有活动参与。”同方广场楼宇党委副书记付丽说。

截至目前，沈阳市1337名流入党员纳管率99.8%，249名流出党员全部实现流入地党组织精准纳管。

“和实体党支部的党员过政治生日，讲着讲着眼圈就红了”

“和楼宇十多名其他实体党支部的党员一起过政治生日，那个氛围太难忘了，我讲着讲着眼圈就红了！”同方广场物业公司员工郭宝伟动情地说。他的组织关系现在还在老家——沈阳市铁西区长滩镇土东烟台子村，作为一名流动党员，在同方广场参加了许多党的组织活

动。那天，十多名党员齐聚一堂过政治生日，现场多名党员泪光闪烁。

“在政治生日仪式中，屏幕上播放着红色视频，每名党员重温入党誓词，分享入党经历，共话初心使命，这场心灵洗礼让大家久久难忘。”付丽说，“同方广场18楼有个‘党课开讲啦’大讲堂，党员在这里举行过多场线上党课。楼宇党委每季度还召开主题培训，每半年开展1次新兴领域党建经验交流会。”

党组织的关爱，更体现在解决“急难愁盼”上。“外卖员反映，送外卖进社区，我们社区就帮助协调园区通行权限，并配备了便民自行车。社区流入党员郑松柏的妻子想就业，我们就帮她在周边商铺找到了一份工作。”对沈阳市于洪区迎宾路街道和谐社区来说，这只是社区为流动党员做的一件小事。

“我们社区对流出党员进行跟踪管理。”和谐社区党委书记刘倩介绍，社区下辖的万科翡翠公园小区居民宋万宇去哈尔滨读研究生，逢年过节才回来，“我们通过线上渠道与他保持常态化联系，关心他的学习生活近况，同

时借助微信平台及时推送党员学习资料。”51岁外卖员权斌的组织关系在沈阳市沈河区，但他在于洪区送外卖，在和谐社区流动党员党支部组织下，他参加了“饺香暖新岁”等暖“新”活动，感受到“家”的温暖。

沈阳市依托中共满洲省委旧址等“1+13”张沈阳“红色资源地图”，利用“七一”“十一”等时间节点，组织流动党员参观红色教育基地开展革命传统教育，让流动党员的组织生活丰富多彩。

“虽然我是流动党员，也要为小区做点力所能及的事儿”

“我们队员中的流动党员都是兼职网格员，井盖丢了，道路破损，他们会立即上报。”沈阳“樾行”学雷锋志愿服务队创始人侯培锋说，“去年春节，流动党员免费去迎接外地游客；每年中高考期间，他们又会免费接送考生。去年辽中发生了龙卷风灾害，流动党员争先奔赴灾区救援，用实际行动诠释党员担当。”

在沈阳的大街小巷，活跃着许多流动党员的身影。和谐社区党委副书记何艳宁介绍：“去年冬天，沈阳下了一场大雪，转眼间园区道路就积了厚厚的一层。鞍山市70多岁的李志伟随儿子住在这里，他第一时间拿起扫帚就要加入了扫雪大军。当时李志伟儿子问他，你一个外地人扫啥雪？他答道：‘虽然我是外地的，作为流动党员也要为这个小区做点力所能及的事儿！’”李志伟如今已正式将组织关系转入和谐社区，从“流动”成为“扎根”的自管党员，并冲锋在志愿服务一线。社区居民孟扬也是一名流动党员，是“于快”小哥爱心驿站的常客，去年夏天的一场暴雨冲走了西湖街的一个井盖，刚出院不久的他，蹚着深到小腿的积水，搬来警示物放到井口旁边，并冒雨守在路边提醒过往行人和车辆绕行。

如今，沈阳市正持续深化流动党员管理服务创新，不断织密组织网络、优化服务保障、搭建发挥作用平台，让每一名流动党员能找准定位、主动作为。



抚顺市望花区 优化考评激励干部担当作为

本报讯 记者曲宏报道 为树立实绩实干导向，抚顺市望花区优化干部考核评价体系，聚焦“精准考、科学评、导向用”关键环节，激励干部履职尽责、担当作为。

考核体系由“经验判断”向“制度规范”转变。政治素质考核具体化，制定政治表现正负面清单，并结合干部考察、年度考核、无任用调研等工作开展多维度测评。工作绩效考核导向化，分类设置考核项目与权重，加大招商引资、项目建设等核心指标分值，增强考核科学性与针对性。能力作风考核日常化，制定区管干部家访工作办法，细分五类家访类型，建立“一人一档”机制，完成对419名区管干部的全覆盖家访与谈心谈话。

评价机制从“听汇报”向“看实绩”深入。健全完善一线考察识别机制，常态化组建6个一线考察组，推行“包专班、包领域、包部门”定向联系模式。将招商引资、项目建设、攻坚克难、安全生产等一线重点任务作为检验干部的“主考场”，推行“跟例会、进现场、访民意、看结果”多维考察法，深入一线调研200余次，并建立专项台账跟踪记录干部在关键任务中的表现与成效，实现过程可追溯、实绩可印证。

激励模式从“单一评价”向“综合运用”提升。推动形成以实绩论英雄、凭担当用干部”的鲜明导向。考核结果与关爱激励直接挂钩，影响班子评优、经费拨付及干部评先奖励。坚持将考核结果作为选人用人的主要依据，对考核排名靠前、实绩突出的干部优先提拔使用。去年以来，提拔及进一步使用37人，晋升级职117人，其中年度考核优秀及一线表现突出的干部占比超80%。

鞍山海城市多措并举 加大新兴领域党员发展力度

本报讯 记者曲宏报道 鞍山海城市通过选派党建工作指导员、输入“种子党员”等方式，不断强化“两新”入党积极分子储备库建设，不断加大在新兴领域特别是尚没有党员的企业单位中发展党员力度，推动发展指标向新兴领域倾斜，持续加强党的组织覆盖和工作覆盖。

实行动态发现机制，采取工作地摸排、党员群众推荐等方式，发掘口碑好、素质高的新兴领域人才，重点关注培养依托乡镇（街道）、村（社区）党群服务中心及“暖心驿站”搭建引才平台，把外卖员、快递员等新就业群体凝聚到党组织周围，吸引其中的优秀分子向党组织靠拢。加强入党积极分子储备库建设，313名新经济组织和58名新社会组织入党积极分子均实现入库管理。

海城市还依托乡镇党校，举办“两新”入党积极分子、发展对象培训班，结合新兴领域学员特点和需求，邀请师资库内优秀企业家代表，为学员讲授职业素养、专业技能等内容，提升“两新”入党积极分子的政治素质和业务技能，不断提高培训质效。



盘锦市“红枫助力”行动 激发基层治理银发力量



盘山县东郭街道红枫宣讲团退休党员在幼儿园开展志愿服务。
受访者供图

便民服务“圈”出幸福温度

本报记者 曲 宏

“以前办失业登记，得带身份证、户口本、解除劳动合同证明，少一样就得再跑一趟。”近日，在朝阳市喀喇沁左翼蒙古族自治县大城子街道胜利社区千禧小区党群服务站，刚办完手续的居民王玉兰说，“现在服务站网格员小张提前在微信里跟我核对材料，我到这儿直接签字，5分钟就办理完毕！”

去年以来，喀左县推进城市党群服务中心体系建设，推动社区服务资源向小区下沉，打造10分钟便民服务圈。

之前，利州街道新华社区居民在微

信群反映：“社区党群服务中心虽功能齐全，但服务半径覆盖整个社区，最远的小区居民步行需要25分钟，腿脚不便的老人可能需要走上半个多小时。”新华社记者董祺看着居民微信群里的诉求，有关“服务距离远”“办事耗时长”的“吐槽”让她深受触动。

为了解决问题，喀左县坚持党建引领，将社区党群服务中心作为枢纽，按“每百户30平方米标准”进一步优化布局，围绕功

能齐全，设置便民服务、文体活动等功能室，持续推进标准化建设。采取一社区一试点方式，通过闲置用房再利用、驻区单位共驻共建、物业党建联建等形式，在有条件的小区建设14个党群服务站，将小区转化为联系服务群众的“前沿阵地”，服务半径由“社区15分钟”缩短至“小区10分钟”。居民说：“10分钟便民服务圈真便民”。

高效背后，是一套“站点+线上”的服

务组合拳。服务站与社区党群服务中心协同联动，整合“当时办”与“当日办”便民服

务事项，制发小区党群服务站为民办事清单。将5个高频社区服务事项办理权限下放至小区党群服务站，实现精准办结。对由社区办理的服务事项，小区党群服务站提供代办服务，安排专人联系群众，对接社区，确保当日办结。同步建立线上预约机制，居民可通过微信与站点工作人员预约办理事项，实现“指尖预约、到站即办”。这种服务模式，提升了服务效率，小事即时办、大事限时办。截至目前，已累计代办服务事项8200余件，办结率达98.6%。

——一线共产党员

驻村日记里的民生情怀

本报记者 曲 宏 文并摄

1月1日，阜新市阜新蒙古族自治县十家子镇南甸子村驻村第一书记程丹没有放假回家，她和村“两委”成员拎着米面油，走访了村里16名老党员、老村干部和困难村民，当来到84岁老党员孙玉民家时，孙玉民感动地说：“新年第一天就得到党组织的关心，心里暖和啊。”

践行着“群众利益无小事，要把民生时刻放在心上”的程丹，2018年3月作为省委选派的第一批驻村第一书记，到阜新县王府镇辉彤村，驻村三年半。2024年3月，程丹主动请缨，来到了十家子镇南甸子村，在这6年时间里，程丹卷起裤腿和村民一起拔草，走进农家和村民促膝谈心……在日记里她记录了许多难忘时刻。

她刚到南甸子村任职时，村民刘文龙告诉她，村里的一座桥因2023年的一场暴雨被冲成危桥，村民靠临时修建的辅路通行。一次刘文龙拉玉米经过，车差点翻进河里。她听了，心头一沉，这也太危险了。

此后两个多月，程丹和村党总支书记高朋一同前往有关部门反映危桥险情。过了两个月，有关部门批准了拨款修桥。

2025年10月10日，投资100余万元的南甸子桥正式通车了。村民侯小祁开着农用车拉着地瓜过桥时，特意停下来对

程丹说：“程书记，这桥真是方便了南甸子村人。”当天，程丹在日记里这样写道：“这为南甸子村民带来了安全和便利，村民出行顺畅了，我太开心了。”在她的推动下，村里还硬化了村级路面1000米，安装311盏路灯，实现了全村亮化工程全覆盖，硬化晾晒广场1500平方米，硬化村级路面1.5公里。

程丹说：“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”去年8月份，程丹积极对接市县红十字会，为南甸子村6名家庭困难的孩子资助8000元。资助款下来后，受助人金鑫磊的奶奶很感动，当天晚上忍不住给程丹发信息表达感激之情。程丹记录了当天的感受：“真是好消息，愿每一份善意都能照亮孩子们前行的道路。”

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”去年8月份，程丹积极对接市县红十字会，为南甸子村6名家庭困难的孩子资助8000元。资助款下来后，受助人金鑫磊的奶奶很感动，当天晚上忍不住给程丹发信息表达感激之情。程丹记录了当天的感受：“真是好消息，愿每一份善意都能照亮孩子们前行的道路。”

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”去年8月份，程丹积极对接市县红十字会，为南甸子村6名家庭困难的孩子资助8000元。资助款下来后，受助人金鑫磊的奶奶很感动，当天